



高錦弘

台北醫學院醫學系畢業

在學生時代，即參加市立交響樂團
畢業後入長庚眼科，專攻眼窩整形
現為本校室內管弦樂社指導老師
醫聲管弦樂團弦樂指揮

我會學音樂的最大原因是因為我外公是教小提琴的。

在民國五十年代左右，老一輩會音樂的人，都是教大人，教小孩子少，因此他們通常都教我哥哥，教的時候，我們小孩子只能在旁邊看。後來外公給我玩玩看，發覺玩得挺上手的。後來只有我在學，他們都停掉了。

我當時是生活在臺南、高雄一帶的郊區，也沒跟什麼名師學過，但是有這個背景，所以我感到很幸福。後來就到臺南，找學有專長的音樂碩士學琴。老一輩的人教音樂，只能帶到一定的程度，真正要學好，還是要有專業師資來訓練。

學音樂不能用逼的，用逼的只能到一定程度，尤其現在的小孩子不能逼，如果用逼的，反彈會很大。

有些家長怕小孩子每天練琴，忘了做功課，就像有些家長怕小孩愛看電視，耽誤了功課，而把他從電視機旁趕走一樣。但我的家庭不同，因為家中的思考方向較特別，他們認為學音樂乃天經地義的事情，因此並不會阻擋我。就比如說我要拉小提琴，他們在看電視，他們就把電視關掉，使我學習不受打擾。

在鄉下有時練到三更半夜他們也不管，反正附近也沒有別的住家，不會吵到別人。

我的父親是學農的，因此我學醫和家中無關。外公學的樂器很多，而我只學到其中一部份。醫生世家的孩子學音樂的較多，這是因為他們肯花錢學習，而且花得起；相反的如果要我父親花錢讓我的話是蠻困難的，因為我父親是公務員，一個月只賺五、六千元，而學習的學費太貴了，大約這薪水的八分之一。

至於醫學院的音樂風氣，我倒覺得不見得會很盛，普通而已。反而在一些工學院，音樂風氣卻蠻盛的。我想在早期，可能是一些經濟因素，讓這些學音樂的人較有機會在醫學院出現。

其實我從小就想到我現在的樣子。三十年前，醫生在社會上的地位很崇高，所以我想當醫生。至於如果身為一個醫生兼音樂愛好者，這些印象我從小就有，並沒有什麼衝突。我只記得在我國中要升高中時，有一個藝專雕塑科出身的美術老師，他曾鼓勵我考藝專。因為在當時，有音樂科系的，只有師大、文化和藝專。除了藝專，其他的學校都要參加大學聯考才能上。而且藝專的學生術科很不錯。但是家中反對，因為他們認為男孩子並不適合專門從事音樂工作。

至於說到做醫生累嘛！你看病人多，薪水就多，看得少，就有扣薪水之虞。真正的音樂家工作輕鬆嗎？不見得。樂團的工作也很累。所以換一行不一定比較好。所以醫生即使有音樂素養的話，改行也不一定會比較強。

其實學音樂到某一種程度之後，就不會把它叫做娛樂，因為稱為「娛樂」似乎有污穢的感覺。一般我們講娛樂就是像看電視綜藝節目這樣的事情。但玩音樂似乎享受好一點，層次也高一點。

我不是音樂家。一個成功的音樂家，要有各種背景上、金錢上，和家人的支持。在各種條件都齊全的條件下，才能造就一個名氣響、有實力的音樂家。

而我只是在音樂上懂得比一般醫生多一點。以目前工作這麼忙，也不可能把音樂當作專業。

玩音樂有很多方式，例如玩音響、聽音樂會、收集唱片等；或是有些發燒友，他們對於用什麼喇叭、放什麼唱片，要經過什麼擴大機出來，效果會更好更有趣味很有研究。

但我發現這些人在音樂會的時候，常常反應很奇怪，他們常會在不該拍手的時候拍手，或者只注意到演奏廳的音響效果和他們的音響室有何不同，對演奏者的詮釋和感情反而未能深入瞭解。演奏樂器的人，可能比較會注意到樂曲的結構，所以不會在不該拍手時拍手，和演奏者之間也比較容易建立共鳴。

對我而言，我通常會去注意自己的演出如何。如果彈出的音色不好，我會感到難過，然後我會一再練習，找出更好的表達方式，但在此時，我也從中得到快樂。

一首歌，每一個人有每一個人的唱法；練琴詮釋一首曲子，也是如此，但首先你要克服技巧上的問題——如果疏於練習，你就會露出尾巴。所以練習的時候不能找太難的曲子，一定要找適合自己程度的曲子，這樣才能合得上拍，才能詮釋得好。

至於如何去詮釋巴哈，如何去詮釋莫札特，你要自己去了解，這也可以說是技巧和詮釋方面的問題，因為沒有技巧就沒有辦法去詮釋，但如果一旦你的技巧純熟了，你就可以從詮釋中得到很多，這和看電視笑一笑所得到的回饋是不同的。這是較辛苦的娛樂，必需付出很多才能獲得。

我不是個音樂家，但我還在演出，這只是保持自己其中的興趣而已。你們知道有一個醫聲管弦樂團吧！這是一個很特殊的團體，其中每一個人的背景都差不多，他們在校時都曾是音樂性社團的負責人，而且有人甚至還出國表演過。但是因為平常工作環境上的關係，我們很少碰在一起，所以能醫聲管弦樂團的結合是很難得的。

沒有一件事不需要天份，而只要努力就可以學好的。音樂的學習的確是需要天份的，就好像有人學了一兩年的小提琴之後，音還是拉不準。

小提琴沒有格子，所如果耳朵不夠靈敏的

話，就算拉錯了，也不知道要改，所以音感不好的話，只能學到一定的程度。像這種人最好改學像鋼琴；吉他那樣有格子的樂器。

此外，學音樂的成就，也和個性有關。音樂家要有開放的個性（但因為我的個性較保守，演奏出來的音樂就和自己的個性一樣，個性可以保守含蓄，但表達音樂則不可以如此。）所以我並不適合做個專職的演奏者，因此學好音樂，個性及天賦是很有關係的。

我本來選眼科，這是因為外科的工作忙，又耗體力。而且在實習的時候，眼科給我的感覺是蠻輕鬆的。但是在長庚的工作很忙，所以並不如之前想像的那麼輕鬆。

例如早上一來就要開會，開會完後又要去門診。到了中午，匆匆吃個午飯之後，又要繼續看病，有時看到晚上七點半才下班。

雖然長庚眼科的工作忙，但是為了養家，追求更好的居住品質，就不得不盡力工作。

至於音樂和工作上如何平衡嘛，因為通常白天的時間表都已排定，不可能更動，而醫院的工作一分也不可少，所以可以調配的時間只有下班之後。

而回家後如何分配時間嘛，其實不唸書也一樣過日子。但如果你多看一點書的話，在專業的領域上就比較尖端了。玩音樂、聽唱片，對於專業領域上，還是多少有損失的。雖然每年還是和別人一樣發表一、兩篇論文，還是一樣教住院醫師，給實習醫師上課，但是你的專業知識上就是涉獵不夠。天下沒有白吃的午餐，沒有多看報告，腦子中的東西就不多。

在教學醫院中，不能跟不上時代。例如美國最新的手術技術，或是新發展的儀器設備，你都不知道的話，那就別混了。

除讀書之外剩餘的時間，我就玩一些自己的興趣，例如電腦，我常常會熱衷於一個而忽略其他的，在這個時候我就會覺得很恐慌而趕快去練別的。

由於上班很忙，以前會的東西，後來都不見得能保持下去。興趣和工作很難保持平衡。演奏就像運動員一樣，不可能時時保持最佳狀態，尤其又要一面工作更不可能，所以只求不出醜即可。

此外我對想學音樂的人的建議，可分兩方面來說：

其一，如果本來本事就不錯的人，不要間斷你的練習。我建議你參加學校的音樂性社團。如果你覺得學校音樂性的社團的程度不夠，那麼你可以參加外面的樂團。

我在大學時代參加外面樂團的收穫，遠比我想像的還多，而且這也同時保持了我手指的靈活度。

還有，學習音樂的過程，總不能閉門造車，也不能完全依賴老師，所以要學會自己訓練自己，例如說看看別人怎麼演奏，也可以幾個朋友彼此切磋。

如果你覺得學校的同學程度參差不齊，那你就要學到教學相長和付出的道理。要如何在被別人的拖累下，學著去做個老師，教別人練習，而又不傷害彼此間的和氣，這又是另外一門學問。

若你程度不好，手別生爛了。本來的程度可以維持下去，就儘量維持下去。不然工作壓力一來，你就會發覺自己離音樂越來越遠。

其二，本來沒接觸音樂的人，再從頭學起就很難。在大學時代有太多的外務纏著你，因此不適合學新的東西。大學生往往上個二、三次課，下次又因為考試或是約會就缺席了，所以學得總不很踏實。建議各位，做個欣賞者，去聽一聽古典音樂，耐心地去欣賞，當有好的演奏會時，就去聽，這就可以了。

因此一般老師都不願教大人初學者，除非自己有很高的興趣，否則不要自己逼自己。一件事要耐心花個三、五年，才有一點成就出來。